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关于举办《环境污染第三方治理商业模式实务

暨环境绩效评价与项目管理专业人才培训班》的通知

2015 年 1 月国务院办公厅印发的 《关于推行环境污染第三方治理的意见》进一步明确了“第三方治理是推进环保设施建设和运营专业化、产业化的重要途径，是促进环境服务业发展的有效措施”。为落实党中央和国务院的政策精神，鼓励推行以环境绩效合同服务等方式引入第三方治理的新机制，鼓励创新金融服务模式和发展环保资本市场。推进我国环境服务业的发展进程，为此，全联环境服务业商会、中国继续工程教育协会、中国环境科学学会绿色金融分会、北京日川东方教育咨询有限公司强强联手，旨在充分发挥行业组织及社会办学的综合优势，以市场化、专业化、产业化为导向，着力于环境污染第三方治理的管理人才培养，解析成功的商业案例，为致力于环境服务业的企业发展探求一种新思路与新模式。 本课程秉持高层次、 高质量、多形式的教育办学宗旨，打造国内一流环境管理理论与实践相结合的实战精品课程，为培养环境服务业的领军人物担当起社会与行业的责任，为环境服务事业的发展做出贡献。

一、 培训组织单位

主办单位：全联环境服务业商会

协办单位：中国继续工程教育协会

中国环境科学学会绿色金融分会

施教机构：北京日川东方教育咨询有限公司

二、课程内容

模块一：环境服务业及污染第三方治理相关政策解读与产业指引

新环保法政策解析、环保产业“十三五”发展重点方向和机遇分析、中国环境服务业现状分析与机遇、我国环境服务业的对策选择及模式创新、环境服务业的发展策略和路径、环境污染第三方治理等政策要点与分析等知识内容。

模块二：环境管理专业知识

国内外环境管理机制与法规体系，环境管理制度、环境监测管理、环境标准管理、环境监察、环境规划内容、环境统计、环境管理信息系统、环境质量管理、清洁生产、环境管理体系、城市环境管理、农村环境管理、环保产业管理、环境资源管理、环境科技管理、公众环境管理、国外环境管理等基础专业知识。

模块三：环境污染第三方治理项目操作实务

第三方治理项目概念、项目投资机会及经济性分析、项目的商业模式、项目关键要素、项目操作流程、项目风险管理与控制、环境因素分析、环境基准诊断、环境规划、环境解决方案、项目适用技术和产品、环境工程设计、项目施工与运营等知识内容。

模块四：环境绩效评价与环境服务公司运营

环境绩效合同管理基础知识、环境绩效评价流程与方法、环境绩效检测与认证、环境服务业的技术创新和模式创新、高效集成化的环境服务业运营解决方案、创新的综合环境治理技术、“产业链协同环境服务”的独特模式、环境服务业公司运营案例研讨与分享等知识内容。

模块五：环境服务购买合同商务谈判与合同条款

项目法务基础知识、合同基本框架、专业术语、合同谈判、环境绩效约定、环境绩效检测约定、双方的核心权力和义务、所有权和风险分担、合同期限约定、违约责任的界定、服务过程费用分担、合同生效、合同变更与终止等重点法务知识。

模块六：绿色金融产品、项目融资与环境资产管理

绿色金融产品基础知识、PPP 融资模式、信贷资产证券化、能效贷款、绿色金融租赁、节能减排收益权和排污权质押融资、绿色保险、绿色债券、中期票据等债务融资工具；项目融资运作程序、投资机构的选择、信用保证结构、环境资产环保等知识内容。

三、 授课老师

骆建华 全联环境服务业商会 秘书长

杨朝飞 中国环境科学学会 副理事长

杨秋生 中国环境科学学会绿色金融分会 副主任/秘书长

逯老师 环境保护部环境规划院 PPP 中心 主任

董老师 环保部规划院政策部副主任

陆老师 北京大学城市与环境学院 教授/博士生导师

待 定 中国质量认证中心

待 定 盈科律师事务所

待 定 康达律师事务所

杜老师 清华大学环境学院 教授

知名环境企业总裁等拟邀授课老师

四、培养对象

★各环保企业及相关企业的董事长、副董事长、总经理、副总经理、分公司经理等高层决策管理人员；

★各重点排污企业安环处、环保事业部的相关人员；

★环境污染治理工程技术单位的管理及技术人员，咨询、设计单位的管理及技术人员；

★环境咨询机构、第三方认证机构；

★大专院校环境院系的相关科研和技术人员；

★环境污染治理项目有关的金融投资人员。

五、培训方式及费用

培训时间：2016 年 5 月 21 日-23 日，北京。

培训费用：3800 元/人，包含培训费用、资料费、证书费等。

食宿安排：提供食宿安排，学员费用自理。

培训费缴纳：培训费可汇款或现场报到时刷卡缴费。

收款单位：北京日川东方教育咨询有限公司

开户银行：中国工商银行北京四道口支行

收款账号：020 0049 3092 0122 4959

六、报名方式

报名学员请在培训开班前一周填写报名表，通过传真010-81363901 或邮箱 wr@cioiot.com 完成报名，因每期班名额有限，最终报名资格需施教机构核准，获得培训资格的学员我们在 3 个工作日内以电子邮件方式发送《学员报到须知》。

报到时需交2寸近期免冠彩色证件照4张，身份证复印件2份，学历证书、职称证书、相关资质证书复印件各 2 份。

七、能力认证证书

学员完成全部课程并通过项目设计的学员，获双认证资格，一是获得全联环境服务业商会 《环境污染第三方治理实务操作专业人才证书》，二是获得中国继续工程教育协会颁发的《环境绩效项目管理运营专业人才证书》。证书查询可登录全联环境服务业商会官方网站及中国继续工程教育协会国家继续教育公共服务平台查询。

该证书可作为环境服务业从事第三方治理项目运营人员职业岗位能力考核的证明，可作为排污企业、环境服务产业从业人员职业岗位能力考核的证明，可作为岗位聘用、任职、定级和晋升职务的重要依据； 该证书并可作为申请职业技能鉴定时接受过相关职业资格培训的证明，可作为专业技术人员继续教育证明，并记录相应学时。

通过本课程培训并获得双认证证书的学员将具备较强的环境污染第三方治理项目运营管理能力，可以从事为政府、企事业单位进行环境保护规划、环境绩效分析、环境风险评价、环境治理解决方案、环境服务购买策略、设计环保项目投融资方案、环境技术解决能力等全方面的工作，为我国大力发展环境服务业培养新生主力人才，为环境产业转型发展将发挥不可替代的作用。

八、 联系方式

联 系 人：王然 徐晓燕

手    机：15801480934
咨询电话：010-52885898

报名传真：010-81363901

报名邮箱：wr@cioiot.com
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