附件1
2017年环境保护专业技术资格评审申报材料要求
一、申报人员必须如实填写申报材料，所提交的材料必须准确可靠。申报人员必须对照专业技术资格条件的要求，按照《（  ）级专业技术资格送审材料目录单》的内容和说明提交下列材料：

（一）《送评材料目录单》（09版表一）1份，并贴在申报材料袋上。

（二）《广东省专业技术资格评审表》（09版表二）1份。
（三）《（  ）级专业资格申报人基本情况及评审登记表》（09版表三）要求填写简明扼要，不附页，不装订，A3纸打印，一式20份，其中1份原件，其余可以复印，全部均需加盖公章。
（四）《广东省申报专业技术资格评审信息录入表》（09版表四）1份。
（五）国家教育行政管理部门承认学历的毕业证书或学位证书、技术资格证、聘任证书的复印件各1份（单位验证后在复印件上签具“与原件相同”并加盖公章），并贴在《证书、证明材料》（09版表五）的相应页上；提供2014-2016年3个年度的继续教育证书（须从“广东省专业技术人员继续教育管理系统”登记打印，并加盖人力资源和社会保障部门印章），并贴在《证书、证明材料》（09版表五）的相应页上；在现工作单位缴交连续半年以上的社保凭证原件1份（须由所缴纳社保部门加具业务专用章，复印件一律无效），并贴在《证书、证明材料》（09版表五）的“其他证书、证明”页上。

（六）任现职以来获奖材料、科研成果、专利材料、论文、论著材料等各1份，并与《业绩、成果材料》（09版表六）相应页合订成册；任现职以来的论文材料，包括学术、技术或专业论文（要求是第一作者并已发表在具有CN或ISSN刊号的专业期刊上，不含电子期刊）；著作（主要编著者并已公开出版）或译著及解决专业技术难题的专项技术分析（论证）报告或实例材料，上述材料要求提供原件。
（七）免冠大一寸近期正面相片1张和身份证复印件1份，并贴在《贴资格证相片、身份证复印件页》（09版表七）上。
（八）《广东省专业技术人员专业技术资格评前公示表》（09版表八）1份。
（九）专业技术人员年度（聘任期满）考核登记表（09版表九）以及任现职以来各年度考核和任职期满考核登记表复印件各1份，装订成册。
（十）任现职以来的专业技术工作报告（高级3000字内，中级2000字内）1份。
（十一）非首次申报同一层级职称的专业技术人员，需提交《本年度新增专业技术工作经历和业绩成果表》（本年度是指职称申报年度，即2016年9月1日至2017年8月31日）。
上述材料中，第（一）到（九）项相应表格可在省人社厅（www.gdhrss.gov.cn）、省环境保护厅（www.gdep.gov.cn）下载，材料规格以省人社厅下载表格上要求为准。

二、申报人应符合省的职称政策，根据自己的专业技术岗位，对照相应资格条件和申报评审办法的规定，认真客观填报相关表格，并一次性提交符合要求的材料和业绩成果送单位审核、公示（过后不得补充）。

三、所在单位要对申报人任现职以来的职业道德、思想政治表现、专业技术工作业绩成果、工作表现以及填报材料真实可靠性提出准确客观的评价意见（150字左右），填入《专业技术资格评审表》及《（   ）级专业资格申报人基本情况及评审登记表》。

四、继续教育证书按照《广东省人力资源和社会保障厅关于专业技术人员继续教育证书的管理办法》要求，须在“广东省专业技术人员继续教育管理系统”登记打印，并加盖人力资源和社会保障部门印章方为有效。

五、多方合作、多人合作项目，必须如实注明，并明确列出本人承担部分及所起的作用，并附上合作方（多方、多人）出具或加具的证明文件。如用模糊句法表述造成理解误差，或未附有合作方证明文件的，该项业绩成果以无效论处。对学术技术成果及完成项目的奖励、表彰，要注明授予的部门和等级。

六、为更加有效了解掌握申报人的专业技术工作经历和业绩成果，非首次申报同一层级职称的专业技术人员，需同时提交《本年度新增专业技术经历和业绩成果表》（见附件2）。
七、申报材料要装在不易破损的硬纸皮档案袋内，避免申报散失。送审的申报材料一律要求密封，并加盖骑缝章，确保申报材料的真实性，否则不予受理。不受理的申报材料，写明原因后，把材料密封并加盖骑缝章，及时按原报送渠道退回。

八、凡不符合上述规定要求或弄虚作假的，不予受理。









